

डा. प्रदीप कुमार राय (लसोधिचेर प्रोफेसर, रोहतास मॉडल कॉलेज, वासारा मु.)
विषय - राजनीति-शास्त्र

स्था - बी.ए. (प्रतिष्ठा) पार्ट - 03 ; सत्र 2019-20

पेज - 08

दिनांक - ~~11.07.2020~~ 11.07.2020

विषय - भारतीय राष्ट्रीय आंदोलन में क्रान्तिकारी आंदोलन के उदय के कारण, उद्देश्य एवं कार्य पद्धति

क्रान्तिकारी आंदोलन - राष्ट्रीय जागृति एवं प्रेरणा सत्ता के विरोध के दौर में एक ऐसे वर्ग का उदय हुआ जो उदात्तवादी एवं उग्रवादी से अलग क्रान्तिकारी या अर्थात् अपने लक्ष्य को शीघ्रतापूर्वक प्राप्त करना चाहता था। नवयुवकों का यह वर्ग हिंसा तथा आतंक द्वारा शासकों को भयभीत कर भारत से प्रेरणा शासन को खत्म करने पर काम करना चाहता था। राष्ट्रीय आंदोलन की यह चारों ही क्रान्तिकारी आंदोलन था। जैसे- जैसे सरकार द्वारा दमनात्मक नीति अपनाई गई वैसे वैसे जनकी हिंसा भी बढ़ती चली गई। भारतीय क्रान्तिकारियों के कार्य की प्रथम श्रेणी में एक निश्चित दर्शन का अभाव लक्ष्य था जो प्रेरणा शासन को समाप्त कर स्वतंत्रता प्राप्त करना अर्थात् एक ऐसी न्यायपूर्ण व्यवस्था की स्थापना से संबंधित था। जिनमें समजोदगी, सभ्यता, अ-धार्मिकता, मोर्चे, स्वतंत्रता, क्रान्तिकारी आंदोलन की ~~प्रथम~~ प्रथम-सोवियत, द्वितीय गणराज्य, तृतीय गणराज्य से प्रेरणा ली रही है।

क्रान्तिकारी आंदोलन के उदय के कारण - क्रान्तिकारी आंदोलन के उदय के पीछे ऐसे कुछ विशेष कारण बताये जा सकते हैं जो इनके अंतर्निहित कारण हैं और इन आंदोलन से प्रेरणा करते हैं। जैसे- निम्न प्रकार से स्पष्ट किया जा सकता है -

(1) शैक्षिक ज्ञान और चिंतनशीलता - क्रान्तिकारियों का अधिकांश वर्ग शिक्षित और चिंतनशील और विश्व इतिहास से परिचित और विभिन्न राष्ट्रों के स्वतंत्रता आंदोलन की उन व्यक्तियों और कारणों की जानकारी थी कि याचना एवं अहिंसात्मक आंदोलन से आजादी नहीं प्राप्त हो सकती है इसके लिये सशस्त्र प्रेरणा मार्ग को पसंद है।

(2) उदात्तवादियों की विफलता - क्रान्तिकारियों को इस बात का ज्ञान हो गया कि उदात्तवादियों की याचना और अनुभवपूर्ण नीतियों का अपेक्षित परिणाम नहीं मिलता अतः इस कारण को खल मिला कि स्वतंत्रता प्राप्त करने लिये दृढ़ क्रान्तिकारी आवश्यक है।

(3) दमनात्मक नीति - ब्रिटिश सरकार अपने दमनात्मक नीति और मानवों द्वारा जन आंदोलन को कुचलने पर आधारी थी। स्वतंत्रता हाना नाम लेना भी अपुण्य था परिणामतः देश में एक उदत्त और हिंसक क्रान्तिकारी आंदोलन का मार्ग अपनाया।

उद्देश्य - क्रान्तिकारी विचारधारा, समाकलन एवं आंदोलन का एक निश्चित लक्ष्य था - देश की स्वतंत्रता। देश के लिये 'पूर्ण स्वतंत्रता' का नारा सर्वप्रथम क्रान्तिकारियों ने ही दिया था और उसी प्राप्ति के मार्ग में अप्रतिम संघर्ष, तपस्या, कष्ट और संघर्ष किया। प्रिंटाइंग प्रेस से देश को मुक्त करके एक नया अधूरा व्यवस्था की स्थापना करना चाहते थे। 4 अप्रैल, 1929 को सत्याग्रह आंदोलन और वृद्धि स्वतंत्रता के लक्ष्य को प्राप्त करने के लिये समाज के अग्रणी विचारधारा के, 'क्रान्ति से हमारा अभिप्राय यह है कि आज की वस्तुस्थिति और समाज व्यवस्था, जो स्पष्ट रूप से अनायास पराधीन हुई है - तो बदल जाये। क्रान्ति व्यक्तिगत व्यक्ति के शोषण को समाप्त करने और हमारे राष्ट्र के लिये पूर्ण आत्मनिर्भरता का अधिकार प्राप्त करने के लिये है।' के विदेशी शासन का अंत करके स्वयं सच्चा लोकतंत्र स्थापित करना चाहते थे। जिसमें हमारे और मजदूरों का हित लायन हो। वे व्यक्तिगत रूप से अंग्रेजों के विरुद्ध नहीं थे बल्कि समाज में अंग्रेजी शासन के विरुद्ध थे। उनका रूप और निश्चित मत था कि देश की स्वतंत्रता के महान लक्ष्य को प्राप्त करने के लिये किसी भी प्रकार के साधनों का उपयोग उचित है।

कार्य पद्धति - क्रान्तिकारियों की कार्य पद्धति काफी कठिन एवं कष्टप्रद थी। उन्होंने प्रिंटाइंग प्रेस और अत्याचार के मुक्ति के लिये हिंस्र एवं रक्तरीजित साधनों को अपनाया जो अत्यन्त क्रोधपूर्ण समझा और इसके लिये 1906 से 1914, 1914 से 1932 एवं 1939-1946 तक उन समस्त उग्र, हिंसात्मक तथा कठोर कार्य किये जिससे राष्ट्रीय आंदोलन को तेज धारा मिली और यह आहिंसात्मक आंदोलन का पूरा खनक राष्ट्रीय स्वतंत्रता को अंततः प्राप्त करने में व्यापक रूप से सहायक बन सका। इस आंदोलन से न केवल समूचे राष्ट्र में नवीन भोज, जोश और चेतना का संघार हुआ अपितु प्रिंटाइंग शासन की मालत में नींव डाल गई। उन्होंने देशभक्ति तथा साहस की नित भावना का परिचय दिया उसके विरुद्ध में कभी उदाहरण देने को मिलते हैं।